

gésére s pár hét múlva olyan többséggel jelenhétnek meg a magyar parlamentben, hogy Tisza—Lukácssal, a munkapárttal, a parlamenti őrséggel, rendőrökkel, csendőrökkel együtt, még a szuronyokat is embernek számítva, elenyésző kisebbség volna hozzáuk képest. És akkor felhuzott Browning-pisztolyokkal ekként szólának Tiszához: „István, nagyur, mi a többség vagyunk; parancsoljuk, hogy távozz tereből!” Mily öröm tölné el őt, hogy ennyire „alkalmányosan” tennők lehetővé eltávozását!

Mély megdöbbenés fogja el lelkünket, mikor látjuk az erkölcsi színvakságnak e vérges fokát és, hogy ilyen emberek intézik országunk sorsát; szeretnők tollunkat epébe mártani, hogy velőtrázó szavakban tárthatnók fel minden polgártársunk előtt a meztelenre vetkőztetett csarládságot. Hiszen mit tennének majd a rendőrkardokon és csendőrszuronyokon guggoló Tisza Istvánok, ha a korrupciónak, az erkölcsi lazultságnak és bomlásnak tőlük felszabadított Jémondjai egy olyan táborot sorakoztatnának országunkban, amellyel szemben nem lenne elég csendőrök? Egy erkölcséből kivetkőzött, minden szent és nemeset porba tipró bestia-bandát, amelynek ellenében kevésnek bizonyulnának a meghatványozott csendőrszuronyok? A francia Robespierre tombolva-tombolt a rémuralomban, migem elnyelte őt is annak mérhetetlen torka: a magyar Robespierrek reszkessenek a történelem kéréhelhetlen nemeziséitől!

Mai poshadat politikai állapotaink közepette, mikor a nyilvánvaló bűn emelt föl jár a forumon, kétszeresen megrázó erővel esengnek füllünkbe Bereznyink szavai: Minden állam talpköve a tiszta erkölcs — s a nagybetű országok, ha élni akar, ki kell dobni testéből a fekélyeket, melyek titkosan, vagy nyíltan sorvasztják életerőit. Lukács László valóban megérett arra, hogy a magyar nemzet kidobja a testéből. Ennek az embernek egész pszichikai világát visszatükrözteti fizikai profilja is. Ha jó Gall és Lavater phisiognomusok ma feltámadnának, kitűnő tanulmányt végezhetnének rajta. Az aztán tetemeset volna, hogy physiognómiai tudományos kirándulásuk a pesti rendőrség valamelyik hüvös cellájában nyerne méltán befeljezést. A zsarnokok nem türik az igazságot.

Még csak egyet. Jugurtha, a numidák királya, egyik legnagyobb gaskópója a római történelemnek. Hogy egyedül ő uralkodhasson, két testvérét eltelelte láb alól, a római senatus két hozzá küldött deputációját s egyik vezénylő konzulát megvesztegette. Mikor Rómában a tör-

vényszék elé került, azzal kezdte a javaslatát, hogy egyik ott lakó rokonát megölette. Elkergettetvén Rómából, így kiáltott fel: „Te megvesztegethető város, magadat is eladnád, ha vedőd akadna!” Marcianus nagy idők emlékezetét hozó friss szállóje vigyen tude, hős áramlatot be a magyar közéletbe, a magyar honfiai lelkebbe, hogy az igazság és erkölcs föltétlen győzelmebe vetett tántoríthatatlan hittel és erővel még idejekorán Lukács torkába főtassék a szó, nehogy a Jugurthához hasonló, nemzetünket mélyén megbecstelenítő igékkal hagyassa el sokáig bitorolt helyét.

(u. v.)

HETI KIS TÜKÖR.

Sztrájk-izgalmak. — A vihar elült. — A tanítók fizetésrendezése. — Törvény lesz a választójogi tervezetből. — Európai szélcsend közeleg.

És még mindig vannak emberek, akik a szocializmus ellen szavalnak s elibe gátat akarnának emelni. — Eszünkbe jut a holdat ugató kutya. Vagy a tréfás atyafi, aki vastag husánggal utánna szalad a vonalnak, mert hogy ő arról lekésett.

Igen, uraim, a szocialis mozgalomnak sok salakja lehet és van, de a mozgalom megvan, a társadalmi élet fejlődése hirta létre. Számolnunk kell vele. S legkevesebbet ártunk neki és használnak esetleg más irányú fellogások támogatásának azzal, ha konokul megvetve, célját, niivoltát nem vizsgálva előkelő gesztussal le-kicsinyeljük, szavalunk ellene, mondván: Odi profanum vulgus. Ja kérem, a vulgus, a tömeg. Annak is van — hála Istennek és kell, hogy legyen önérzete, öntudata s az előkelők, a finomak, a nemtömegek, a műveltek legyenek rajta, hogy e tudat tiszta, helyes uton járjon. Kezeleni, művelni, emelni az alant elterülő rétegeket; osztani, igen, megosztani az értékeket, a szellemi, erkölcsi értékeket kivált, amik amugy is csak gyarapodnak a megosztás révén. . . . Igen, megérteni a szocializmus lelkét. S nem letörni akarni, ami úgy se sikerül, de megtisztítani a szennytól: Ez igen, ez emberi, ez krisztusi is, ha úgy tetszik.

Az a fegyver, amellyel mostanában állandóan lenyegetődött, kifogásolható. A sztrájk kétségkívül kárt hoz az országra s első sorban ép azokra, akik rendezik. De szükséges eszköznek látszott sokszor a lelketlen tőkével szemben. S most még tovább megy: jogot követel a

emberiség legnagyobb kárára gyakoroltak. A nők tökéletesebbek, mint a férfiak, lelkiéletük gyöngédebb és fogékonyabb; a nő a férfhoz hasonlítva ugy viszonylik, mint a férfi a gorillához. Hát kérem mi, gorillák elismerjük a női lélek gyöngédségét, azért szerepet szánunk a nőnek a közben is, mindazon intézményekben, ahová sziv kell. Haj! pedig ma mindenki azon panaszkodik: a politikus, az író, ügyvéd, bíró, hogy törvények, rendletek, rubrikák ugyan vannak, de a sziv, a gyöngédség, az minden intézményünkben hiányzik. Jele ez annak, hogy a női nem előtt a közéletben is beláthatatlan tér nyílik a munkásságra, ahova valóban nők, a szó nemes értelmében vett modern nők szükségesek. A gyermekvédelem, a női nem védelme, cselédek erkölcsi gondozása, patronage, a jötekonyság czernyi módja — mindez óriási munkatért biztosít a nőknek. Tessenék elhinni, a feminizmus igazi képviselője az egyház. Ő védelmezi a nőnek legdrágább kincsét, a nőiséget.

Hangosan és határozottan tiltakozik minden olyan törekvés ellen, amely a női kiakaria tépni a család-ból a modern durva gazdasági harcban adata akarja állítani a férfi versenyfársúl. Isten örözen attól, hogy azok a lehetetlen szűffrasselt mozgalmak győzelmet arassanak s a nők elírják azt az ugynevezett egyenjogúságot. A nőknek addig lesz e földön becsülete, mig az emberiség megmarad az egyház fellogásában és mindenki minden nőben tiszteli azt a nemet, melyhez az ő anyja is tartozik.

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! Bejelentetem ugyan, hogy legalább is két óras előadást fogok tartani, azonban mivel a kedves közönség jó viselte magát, megkönyörülök rajta s diszkrétan, feltűnés nélkül távozzon innen. Külömben is attól félek, hogyha sokat találom beszélni, ezen tulajdonságomért megválasztanak „liszteltelebi nő”-nek. Most utólag érzem azt, hogy bizony az osztó igazság ellen sokat vétettem, mikor csak a nőkről beszéltem. Nem lehetetlen azonban, hogy még addók alkalom, amikor a férfiakat is megtárgyalhatjuk. Nos, tessék elképzelni, hogyha már a nőkről ennyi góromba igazságot el merem mondani — kicsoda sármal sors vár a férfiak?

munka az anyagi ellennérték után. S akárhová is beszélünk, tudnunk kell: az erő olyan esz-közt ragad meg célok elérésére, aminő hatalmában van.

S vajjon nem a rendszer-e a hibás első korban, mely kihivja a küzdelmet? Nagyon nehéz itt eligazodni. Annyi bizonyos: az éremnek két oldala van. S hogy a váratlan fordulat megszűntette a sok izgalmat, hogy a sztrájk ki nem tört, az miise változat az elmondottakon. — A vihar elült. S Apponyinak, a parlamentarizmus ez európai híri férfianak sok része van a fordulatban: S ha Júst talán vakarja most a fejét Abbaziában, nem következik abból, hogy a munkapárt vélt diadalától megbokrosodjék. Pezsgőzni lehet ugyan Lukács—Khuenéknek, de ha Apponyi messzire látó beszédét megértették, tudhatják: a harc nem szünet meg, a harc csak történelmi fordulóhoz ért, hogy más stílusban, de egyazon céllal tovább folyjon.

Az ellenzék előkelő tiltakozása után nem vesz részt a parlamenti tanácskozásokon. Ilyeténkép a munkapárt cinikus egykedvűséggel gyárthatja a törvényeket. — A magyar történet műzsája bizonyára nem fogja ércetablába vézni azokat. Így a *tanítók ügye* is aligha be lesz fejezve a javaslatlalt, mely végrealahára odakerült a parlament asztalára s a sok huzavona, módosító és nem módosító pertraktálás után létárgyalták, de nemcsak úgy, hanem amugy: a szó silányabb értelmében is. Semmi lényeges újabb javítás nem történt a tervezeten. S ha az áltami tanítók helyzete némiképp javul is általa, igazában most se lesznek állami tisztviselők, mert nem sorozódnak be ezek fizetési osztályába. Az Állami tanítók Országos Egyesülete tovább folytatja a küzdelmet egészen a végcéli eléréséig.

A *választójogot* is főlöleges nagy képpel tovább feszegetni. Törvény lesz abból ugy, ahogyan a pártértekezlet és a bizottság kontempálta. Lukács előre ismeri a lényegtelen szövegezési megjegyzéseket is, de azért tárgyalják. Ja, jó munkának idő és forma kell!

A balkáni forrongás alighanem vége felé közeleg. A leszerelési híresztelések ugyan korai-aknak bizonyultak, de a béke jelei mégis biztatóak. A Romanov dinasztia 300 éves jubileuma a szentpétervári ünnepi hangulatból, úgy látszik, Európának is juttatni akar. A Monarchia és Oroszország között csakugyan éles ellentétek voltak; az általános mozgósítás ép a végső jelt várta, amint utólag kiderült. Mindamelllett a háboru veszeyleit csakugyan kikerüljük a legfrisebb tárgyalások szerint, mint ahogy elmult tőlünk az általános sztrájk keserű pohara is.

Román viszketegség.

Hogy a mostani dicsó kormány suttymóiban a nemzetiségekkel, kivált pedig a román követelőzőkkel egy gyékényen árulgat, több fővárosi lap rebesgeti. A B. H. febr. 28-ki száma ennek eredményeként érdekes adatokat lát fel. A románság részéről felállított követelések most már nem is elégszenek meg az addig hangoztatott Apponyi-féle iskola-törvény eltörölésével s több ilyen „aprósággal”, de 13 pontban egyenesen olyan helyzetet kívánnak némely éretlen politikuskok, hogy ne csupán állam legyenek az államban, de valósággal egy kis román Eldorádó válják a néhai való jó Magyarországból. Hogy is szól a közmondás arról a bizonyos négy lábú állatról, mely a buzabá beleszabadult volt? Nem jó ám páktálni a románokkal, mégha olyan tetszelős szőfigurák burkba göngyölítjük is be oportunistikus céljainkat, ahogyan Tisza István nem régen megpróbálta egyik előkelő államfilozófát áruló, de alapjában pusztán „történeti növezettségű” pártját szolgáló fejtegetéseiben. Haj, nem ok nélkül jegecült ki a magyar nép ajkán századokon keresztül az „Ereszd be a tótót”-féle mondások sokasága.

Egyesületi ügyek.

A dal- és zeneegylet f. évi rendes közgyűlését dr. Ujfalusi Jenő elnöke mellett, folyó hó 2-án délután 3 órakor tartotta meg.

A közgyűlés a tagok élénk érdeklődése mellett tárgyalás alá vette az 1912. évi számadásokat, a tagsági díjak törlesztésére és elengedésére vonatkozó előterjesztéseket, majd az 1913. évi tagsági díjak kivételét és az 1913. évi költségvetést.

E számadások és a leltár megvizsgálására mindjárt az ülés kezdetén, Wéger János m. kir. adóhivatali ellenőr, Zsögön Zoltán tanítóképző intézeti tanár és Nagy István törv. irodatisztból alakított bizottságot küldött ki s míg ezen bizottság munkájával elkészült, addig a közgyűlés lejárta és elfogadta a tagdíjtörlesztés, — elengedések — és kivételekre vonatkozó előterjesztéseket.

A törölt és elengedett tagsági díjak összege 69 K, melyből a legnagyobb rész a mozgalmak működő tagok díjaira esett. Az 1913. évre kivett tagdíjak összege 255 K, mi az 1912. évi hátralekelt 158 K összegével együtt 413 koronát tesz ki.

Az 1913. évi költségvetés a bevételi oldalán 1818 K főillet, kiadási oldalán 1800 koronát tüntet fel. A gyűlés 400 koronával irányozta elő a tiszteltdíjakat, 100 koronát vett fel a legszorgalmasabb működő tagok jutalmazása végett beszerzendő emléktárgyakra. 150 K van felvéve egy harmónium új évi részleteire. 100 K egy hangszerelő szekrényre, 50 K 10 darab kottaállvány- és 50 K egyleti jelvényekre.

A költségvetés indoklása szerint, a betéti oldalán „Hangversenyek és esték jövedelme” címen felvett 800 koronán felül befolyó összeg 35 százalékát ismét karmesteri tiszteltdíjakra, 25 százalékát pedig jutalomtárgyak beszerzésére fordítja az egyület. Ezzel az intézkedéssel akarja az egyesület úgy a tanítást, mint a tanulást intenzívebbé tenni, ezen az úton akarja kitűzött célját a kultúra javára munkálni és hivatását eredményesen betölteni.

A számvizsgáló-bizottság jelentése szerint az együletnek 1912. évben 2596 K. 76 f. bevétele és 1834 K 41 f. kiadása volt, míg a közgyűlés napján a pénztár állapota 2192 K. 35 f. bevételrel szemben 853 K kiadást mutat és így a pénztár vagyon 1319 K 35 f. A leltári tárgyak, 279 darabban 1225 K 40 f. értéket képviselnek s ezek szerint a közgyűlés napján az együletnek 2544 K 75 f. vagyona volt.

A bizottság jelentése szerint az összes bevételek ellennyugtán voltak, míg a kiadások az 1912. évi költségvetés keretében, megfelelő utalványok alapján nyugták ellenében történtek. A bizottság a pontos és lelkismeretes számadásokért az egylet pénztárosának és gazdájának, valamint a teljes tisztikárnak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

A tárgyszorlat 2-ik pontjában az egyesület 1912. évi tevékenységének ismertetése került sorra. A jelentés az egyes mozzanatok felsorolás mellett, felidézte a célt és megállapította, hogy mennyiben sikerült és mennyiben, miért nem sikerült új jobban megközelíteni. Ezek kapcsán megemlékezett a jelentés azokról a szükséges intézkedésekről is, melyek az egyület alkalmassá teszik kulturális feladatainak kifogástalan betöltésére. Meleg elismeréssel említette fel a miniszterium és Csikvármegye segélyeit s buzdítva arra, hogy hasonlóan megemlékezze az egylet ezután is szerzett érdemeit, legközelebb megvalósítandó új célul a zeneiskola megalapozását jelölte meg. A jelentést megelégedéssel vette tudomásul az egyesület és jegyzőkönyvi köszönetet szavazott érte.

Ezután dr. Ujfalusi Jenő lendülettel beszédében mutatót rá az egylet közművelődési fontosságára. Feljegyezte azokat a módokat és adatokat, melyek által mind nagyobb és szebb eredményeket lehet elérni. A beszéd végével úgy a maga, mint tisztviselőitársai nevében megköszönte a megbízást és bejelentette a tisztikar lemondását.

A közgyűlés lelkes tárgyalása ugyancsak dr. Ujfalusi Jenő ültette a korcshíri székbe s az alapszabályok rendelkezéseinek szigorú betartásával, az ő tapintatos vezetése mellett ejtette meg az új választást. Ehlhez képest elnök lett dr. Ujfalusi Jenő, társelnökök dr. Dóczy Kálmán és Zsögön Zoltán, alelnök Párkas Imre, titkár Kováts Jenő, karnagy Orbán Mihály, zenekarmester korábbi meghívás alapján Nádasy N. Béla, pénztáros Jakab Odón, gazda Windzám Miklós, ügyész dr. Gál József, ellenőrök Ferency Ernő és Merza Rezső. A választás után a tagjai lettek: Biró József, Bartha Károly, id. Darvas Béla, Gábor János, Hajnódné Ignác, Hajnódné László, Kádár Ferenc, Kajtsa József, Nagy István, Nádasy N. Béla, Orbán Tivadar, Pál Ignác, Sprencz György, Szabó Lajos, Szilávi Ferenc és Veres Domokos.

Az ülés végén a Rancz-féle alapítványról szóló alapítólevél került jóváhagyásra és megerősítés alá, majd Kováts Jenő indítványára a közgyűlés Csikvármegye magánjainak igazgatótanácsának 100 koronás adományáért köszönetet mondott. Végezetül dr.

Ujfalusi Jenő előterjesztésére kimondta a közgyűlés, hogy egy korábbi határozathoz képest, első havi összejövetelt március 15-én este tartja és arra meghívja a város közönségét. Az ülés ezzel lelkes hangulatban véget ért.

TANÜGY.

A tanítók kenyér-küzdelmé.

A sajtó szárnyain ország-világ előtt ismeretes már a magyar tanítóóság kenyér-küzdelmé.

Sokan a hon birtánai között és azon túl is, külföldiekéik ítélik meg a küzdelmet.

Itthon a hatalom urai és a hivatalos sajtó-termek jogtalanulak, minden igazi okot nélkülözönek bíráltaik. Nevezetesen az igazságügyi miniszter, mint volt vall. és közoktatásügyi államtitkár és helyettese v. és közoktatásügyi kollégájának, azt bangoztatta az országházában, hogy nem áll az ellenzéki sajtó által közzétett tanítói elégedetlenség, holott a hazai tanítóóság képviselő országos szövetségtől kezéhez kellett hogy vegye a fizetéstörvény törvényjavaslat tárgyában írt memorandumot, mely az elégedetlenségnek köztetségtelen jele. És aztán hogy beszélt 32 ezer emberről?! Nem úgy, mint Flasics a maga idejében: Munkatársaim... hanem önmaga hangon, fenyegetőző Pedig 32 ezer ember csak felér egy embornál, még ha miniszter is az az egy. Bezzeg, amikor államtitkár lett, más hurukat pengott. Igért, dicser. Dehát tempora mutantur. Sigiescu, a törvényjavaslat előadója, valamint a többi munkapárti hozzászóló dicseri és dicseri benne a miniszteri zsenialitást.

A hivatalos N. L. -ja megfogadta programjában, hogy a tanítók anyagi ügyeivel nem foglalkozik, s ennek dacára hamis példákat közzét a külföldi tanítók fizetéséről.

„Az én tanítóm” c. alatt meg arra buzdítja a tanítóótagot, hogy hallgasson és a halála után bekövetkező hála fejében dolgozzék ehéberet is.

A „tanult” ember emígy tör ki: mit akarnak a tanítók! 3-4 száz forintól kétszeres-, háromszorosra emelkedett fizetésük.

Az egyszerű balandó többre nézi malacát, mint gyermekét, nem kell imádkozni. Arra? Megjéj a járványtól.

Micsoda botor, bárgyu felfogások ezek mind. — Hiszen az összes életlehetőségeknek minősége az alapvető kulturálót függ. Ha ez jó, minden jó és megfordítva. Ez pedig csak akkor lehet jó, ha legfőbb tényezője a tanító logalább tisztességesen elvan látva anyagiakkal is.

Valóban, nem csodálkozhatunk, ha akülföld csodálkozva kérdi: Kulturállam Magyarországon? Kulturállam az az ország, melynek kultur-munkásai: tanár, tanító anyagilag is, erkölcsileg is utolsó és utolsó akkor, amikor legkevesebb munkijára révén minden más foglalkozású polgárral szemben első helye illetné meg?

Nóde én és a hazai tanítóóság is a helyet szívesen elengedjük. Fizetésünk dolgában azonban nem tágítunk. Elnyomhat, legázolhat a hatalom, — de mindannyiszor felelem az igazság tudata s újult erővel veszek fel jogaim védelmében a harcot.

40 évi szolgálat ellenében és oly sok gáncsvevés között, amennyit az új törvényjavaslat rejtget, nem elegendőnek meg 3200 K végzettséggel. — Ez összeg minden középiskolai IV. oszt. végzettséggel bíró tisztviselőnek kijár, sőt a több is. — A tanítóóság erkölcsi tőkéje legalább is hasonló az erettegített tisztviselőkéhez. Ha az azok járandóságai kiszabásánál irányul az iskola és eljutatnak a VII. fiz. osztályba, — 5000 K lehet a fizetésük lakberben kívül, jövedelm: tulzotte a tanítók kívánsága, ha a szerzett jogok fentartásával 3700 K fizetést és megfelelő, a IX. fiz. osztállyal járó lakbert igénylik végző ellátásképpen?

Ez nem tulzós. Ez szorony kívánság. S ep ezért meltan igazhatva a tanítókat a hatalom és mindenki más, ezével egyező vélekedés vagy eljárás a tanítói mozgalom megítélésében, és jogsón kereshet a hazai tanítóóság: mit fizetnek meg neki, az iskolát-e — vagy a munkát? Egyiket sem.

E miatt tovább foly a kenyér-küzdelmé. Elvonja az iskolától azt az orót, melyet más bánásmod mellett szépen lehetne gyümölcsözötni a különben is ezersebtől verző hazánk javára. *En.*

A polgári iskolák újjászervezése. Hét osztályos iskolák. Annak a mozgalomnak, mely egy pár évvel ezelőtt a polgári iskolák reformjára néze a tanügyi körökben országszerte megindult, immár kezdenek az eredményei is mutatkozni. Az ősszel alakult át Orsházzán és Békéscsabán a polgári fiúiskola hét osztályos gazdasági irányú polgári iskolává, most pedig Budapestén nyílt meg az első hét osztályos ipar-irányú polgári iskola.

Értesítésünk szerint az összes polgári fiúiskolák is ki lesznek hét osztályra fejlesztve néhány kisebbot ki-

véve. Az V. osztály már az év szeptember havában megnyílik. Különbben azoknak a polgári iskoláknak is, a melyek négy osztályuk maradtak, adminisztrációjuk — miként a középiskoláknál van — tisztán az igazgatókra lesz bízva, akiknek hivatali működését a közoktatásügyi kormánytanterületi főigazgatók által fogja ellenőriztetni. Ebben az irányban a közoktatásügyi miniszter már eddig is több újító intézkedést léptetett életbe.

HIRÉK

— **Március 15. városunkban.** A polgármester irodájában folyó hó 6-án d. u. 3 órakor élénk értekezlet volt, amelyen a meghívottak közül jelen voltak: dr. Szekeres József plebános, Kádár Ferenc főgimn. tanár, Antal Aron főgimn. tanár, Hajnódné Ignác, Kovács Jenő, Orbán Mihály, dr. Kiss Béla, Darvas Béla, ifj. Dávid Ignác, Jakab Ferenc, Pototzy Pál, Kovács János, Kajtsa József, Filó Károly és Kovács Dezső. Dr. Ujfalusi Jenő polgármester elnöke alatt folyt a tanácskozás a márc. 15-iki emlékünnepély tárgyában. Az időpont megállapítása körül vita volt, mert vigyázni kellett rá, hogy a városi és gimnáziumi Önképzőköri ünnepség ideje össze ne essék.

Kádár Ferenc, Hajnódné Ignác, dr. Szekeres József és Dávid Ignác főszólamása után abban állapodott meg az értekezlet, hogy a városi ünnepély az ifjúság után d. e. 11 órakor lesz jó idő esetén a városháza előtt, egyébként a Vigadó nagytermében.

A városi ünnepség sorrendje a következő: D. e. 10 órakor ünnepies szent mise a helybeli római kath. templomban, amelyre tüzoltózenekarral vonulnak le a különböző testületek.

- Utána 11 órakor:
1. Hymnus. Zenekísérettel énekl a közönség.
 2. Talpra magyar. Szavalja Kovács Dezső.
 3. Énekel a dalárda.
 4. Ünnepi beszéd. Mondja Antal Aron főgimn. tanár.
 5. Zene.
 6. Szaval Kádár Ferenc főgimn. tanár.
 7. Énekel a dalárda.
 8. Induló. Játssa a tüzoltó zenekar.

A program megállapítása után dr. Ujfalussy Jenő polgármester indítványozta, hogy más városok szokása szerint itt is válasszanak állandó március 15-iki ünnepélyrendező bizottságot, mely kötelességek tartsa a márciusi s más hasonló jellegű hazafias ünnepségek rendezését. Az értekezlet elvben az indítványt elfogadta, sőt nyomban megalkotta azonképp, hogy dr. Szekeres József plebános elnök, Kádár Ferenc főgimn. tanár pedig titkárrá választotta meg, akik az ügynek további vezetésére s a bizottság végleges szervezésére megbízást nyertek.

Kovács Jenő indítvány kapcsán az is elhatározódott, hogy a bizottság körözö ívvel megkeresi a helybeli kereskedőket, hogy az ünnepély tartama alatt üzleteiket zárják be. A bizottság úgy határozott, hogy márc. 15-én este tartsa vacsorát tart Európában, amelynek rendezését az elnökség vállalja.

— **A helybeli m. kir. földmivélskola igazgatósága** a következő felhívást intézte a szülőköz: A nagyméltóságos m. kir. földmivélségi miniszteriumnak nemes áldozatkészsége folytán lehetővé vált, hogy a helybeli fiú és leány elemi iskolái, valamint polgári leányiskolái növendékei a kérészet minden ágában, úgy mint a könyvháztézet, gyümölcsfajlagozás, méhészet és disznóvénnyenyésztésben úgy elméleti, mint gyakorlati kiképzést nyerjenek. Az előadása látogatása teljesen ingyenes és pedig azért, — mert a földmivélségi miniszterium nagy hűderőjű szociális kérdést ohajt ezen igazán nagy penzáldozatokkal járó kétségbelet megoldani. Az előadások tel. len elméleti és szemléltető irányzatuk lesznek, a mennyiben az előadardó tananyagot a kérészet köreből felvett vetített képekkel fogja az előadó a gyermekek lelketének megragadására és a tárgy ért. helytöbbsé vétele végett ilusztrálni. Az év barátságosabb szakában a gyermekek az erre a célra berendezett feltétlen kényelmcsen megközelíthető kérészeti gyakorlati telepen gyakorlatilag lesz kiképezve. Fiúk és leányok külön-külön vesznek részt az előadásokon. Minden szülő gyermekének jól fellogott érdekében irassa be gyermekét. Ennek értelmében az el. iskolából 110 szülő irta alá a bejelentési nyilatkozatot. Egy-egy II—VI. é. sz. tanuló 5 m²-es területet kap. Utasítás szerint azt mivel. Termése az illeto gyermeké lesz. A helybeli polg. leányiskolából is több növendék jelentkezett a kérészet megtanulása céljából.

— **A Jegyzők államosítása.** A választójogi törvényjavaslat bizottsági tárgyalása során Lukács László miniszterelnök a közgazdálkodás államosításáról is nyilatkozott. Olyan feladatként látja ezt, amit nem lehet egyszerre megvalósítani. Alul fog kezdődni a községi és körgyegyzőkön a munka. Természetesen szerinte az a tervezet, mely alighanem még ez évben készülni kívívódik, nem annyira a választójoggal (2), mint inkább az általános adminisztrációval függ össze.

— **A csikvármegyei Gazdasági egyesület** egy vasuti kocsi rakományt töröküzűt log a tagok közt kiosztani. A kiosztás és átvétel a csikszereai vasuti állomáson történik. Egy métermázsánál kevesebbet és 10 métermázsánál többet senki sem vehet át. — Viszont eladók a kiosztásból ki vannak zárva. A to-

rökbuza ára m. mázsánként 15 korona, mely összeg az átvételkor fizetendő. Felhívjuk azon tagjainkat, kik a kiosztásban részvételt kívánnak, hogy ezt az időben azonnal jelentsek be. A kiosztáshoz zsákok átvéve ad. A Gazdasági egyesület.

— **Romlott takarmányrépamag.** A múlt nyári és őszi szakadatok esők okozták, hogy a répamagot a legtöbb termelőhelyen nem bírták szárazan betakarítani, hanem ott csirázott ki a földjén. Az ilyen mag sohasem fog répat termeni; mert nagyobb részben ki sem kel, s ami kevés még kicsirázik az sem bír elég termőerővel, hogy rendszeres répat tejlessen. — Ember emlékeztet őta meg soha sem került annyi megbízhatatlan, gyengén csirázó és kevert répamag forgalomba, mint az idén. Gazdáink helyesen fognak cselekedni, ha répamag beszerzése alkalmával a legszigorúbb írásbeli jótállást követelik az eladó részéről csirázóképesség és fajazonosság tekintetében. Ahol nem tartja majd a gazda szem előtt ezen avasságot, ott azt kockásztatja, hogy állattartását katasztrófával határos bajok érhetik. Amint egyébiránt halljuk a földművelésügyi minisztérium szintén készült állást foglalni ez ügyben.

— **Személdomb.** Az ált. isk. helyben a járvány miatt be van zárva. Az iskola melletti utcában valóságos személdomb díszleg. Ki tehetné róla?!

— **50 K a tüzeltől.** Az Agrár takaréki csikszereci főnökeket a helybeli tüzeltőlzenekar felszerelése javára ötven koronát adományozott, melyért jogadja az egyet haláláig. A fenti pénzintézet a jövedelny alapból minden évben juttat a Tüzeltől Együletnek. Bár a többi helyi pénzintézetek is hasonlóan cselekednek.

— **Vallásos elmétkedések.** Mint múlt számunkban előre jeleztük, Dr. Buzina Viktor jezsuitársasági aya a gimnáziumi lelkigyakorlatok elvégzése után a városi közönség részére — neknek s lefálnak külön — is konferenciákat tartott a hét folyamán a polgári lényiségükben. Örömmel láttuk, hogy a beszédüket mindket nemől igen szép számban látogattak.

— **Legujab. Megkerültek a lapocjai betörők.** Lapunk zártakor értesülünk, hogy a hírheide vált cigány-betyárok Magyarudason kézrekeadtak i. hó 6-án s után vannak a mi esendőségünkhoz.

— **Önképzőköri ünnepély.** A csikszereci főgimn. Önképzőkör márc. 15-iki ünnepélyt tekintettel a városi önképzőkör d. e. 9 órákor tartja meg a következő másorral. 1. Rákóczi-nyitány. Kéler B.-től. Jatsza az ifj. zenekar. 2. Elnöki megnyitói: Ferenczy Béla, főgimn. VIII. o. t. önk. elnök. 3. Jakab Ödön: „Márc. 15-én”. Szav. Fejér Manó főgimn. VIII. o. t. 4. Hazafias dal. Enckeli a férfiak. 5. Foszlyán Csikszék 48-as szerepből. Felolvassa Csiki János VIII. o. t. főjegyző. 6. A puszták fia, vonós hármas, Kéler Bélától. 7. Zempleni Árpád: „A kufsteini madarak”, szavalja Balogh Elek. 8. Verbunkosok indulója; vegyeskar zenekísérettel. Michalektől. A hazafias közönség szíves érdeklődését kérjük.

— **Erendelték a sorozást.** Az 1913. évben kiadható újoncok megajánlásáról szóló 1912. évi LXX t. c. alapján a honvédelemügyi minisztérium elrendelte az idei sorozást. A hivatalos lap közli is a sorozás előkészítésére és végrehajtására vonatkozó rendelkezéseket. A miniszter utasítja a hatóságokat, hogy az újoncokosi hirdetményeket minél hamarabb közzéadják a közzéadás kifüggesztéséig, hogy az állítás határideje kellette közlőre legyen tevé.

— **A korcsmáros joga.** A kir. Curia most publikált 6957—1912. számú ítélete szerint a magánlakás megsértése szempontjából a lakás az üzlethelyiség közötti különbség nincsen. A korcsmárosnak vagy hozzátartozóinak nem lehet tehát elvitatni azt a jogát, hogy saját személyük és vagyonuk biztonsága céljából ugyancsak a községben tartozó személyek és azok vagyonának biztonsága céljából az ezeket veszélyeztető egyének favoltatására végtel a kocsmát barmikor, zár ora előtt is becsukhassák. A becsukott kocsmák helyisége a tulajdonos bejegyzése nélkül történt behatolás magánlakásértést képez.

— **Közgyűlés.** A csikszereci kereskedők Köre XV. évi rendes közgyűlést f. hó 9-én d. u. 5 órákor tartja a kör helyiségében.

— **Borzalmas gyilkosság pár koronáért.** Gyergyótólgyesen a Bekásba vezetől mentén folyó 23-án virradóra borzalmas gyilkosság történt. Megdöbben az ember annak hallatára, hogy mire képes a romlott lélek néhánny fililérért Hobaj Sándor, ki egyedül lakott kis házikójában ismeretlen tettesek vagy 5 bícsok szurász 2 halatmas fejze csapással megölték s reggel egy leányka találta meg lakásán vérben fekvő s már kisenvedve. A 2 fejszevágás a nyakszirt és a koponyát hasítottá ketté. Egyszerű, szegény de becsületes munkás ember volt, kit mire 5—10 koronáért — mert valószínű nem volt több pénze — megölték. A tettesnek sikerült nyomatlanul eltűnni; most már csak a csendőrség ügyességétől függ, hogy a tettes ill e földön is elvehesse méltó büntetését.

— **Nadrágos csángó csavargó.** A múlt napok-

ban egy züllött külsejű impertinens csavargó jesztegette a város és a környékbeli falvak otthonlódó aszszonynepet követelőző kércézetével. Csak csörgő pénz kellett neki, egyebet el se fogadott. Jó magát azonban elfogadta a rendőrség őrszobájá, ahol 10 napi hűsülés után Kovács János rendőrkapitány határozatoltatta a mivoltából kivételközt csángó csavargót s a város és környékéről egyszersmindenkorra kiiltotta.

— **Szerencse a szerencsétlenségben.** Mult számunkban közöltünk egy közel háromszéki vasúti szerencsétlenséget s figyelmeltettük a közönséget, mennyire kell vigyázni a vasúti átjáróknál. Folyó hó 3-án este 9 óra körül nálunk is az állomás melletti sorompó közre került Bors István csatőrségi s Farkas Mor csikszereci lakos szekérral. S szerencséjük, hogy ennek sorsára nem kerültek. Így is súlyos sérüléseket szenvedtek s a kórházban ápolták őket. A sok fajó tapasztalat majd meg tanítja a járókelőket: nemcsak a tüzelt, de a vonattal se jó játszani.

— **Matlath kalocsai ersek** "cimen mi is fölször adtnak hirt azon kombinációknak, amelyek a Csernoch primássá kinevezése után mindjárt forgalomba jöttek. Ujjab hírek még jobban megerősítik e tervezetet, sőt nem kulisszatitkokat is kikülvö — hogy pld. a kormány eredeti szándéka szerint Gialtfelder Gyula csanádi püspök lett volna Csernoch utoda — most már arról írnak, hogy Matlath sok kapacitálás után elfogadta ugyan a jelöltséget, de csak oly kikötéssel, hogy utána Prohászka Ottókar székesfehérvári püspök, az európai híradós és pártjait riktó szónok kerüljön az erdélyi püspöki székbe. Jó kezekben csak így tudja egyházmegyéjét. Természetesen a kombinációk sora ezzel csak nő s Prohászka helyére már is többeket jelöl a sajtó. Mindemellett még eltelik egy pár hónap, amíg a fenti címet ténylek két leszágozunk.

— **Csendélet a Rákóczi-utczában.** Folyó hó 2-ára virradó éjjel 11 óra körül eles kihalás zavarta a Székely-kavaház körül a pihenő esendit: Rendőr! küldjenek egy rendőrt! Rendőr-attakot hiába várunk, de később megtudtuk a "tények állását". Miklós István kocsis Bors Mihály "kollégája" és társai egy kicsit oldalba szurkolták. A rendőrség illó formában intézte el az utcai affért.

— **Vasutügyünk.** Az üzletvezetőség a helybeli főnökség útján tudakozódott a városnál afelől, hogy abban az esetben, ha több esendülő álló vasutkísítő személyzet (fűtő, kalauz, gépész, stb.) ide helyeztetnek, a város tudna-e a törvénysszerű terítmények ellenében megjelölő lakást biztosítani. A polgármester megnyugtató választ adott. Mindenesetre örövendés jelenség ez s jele annak, hogy a városnak érdekeit illetékes helyen kezdetek figyelembe venni.

— **Ujra a járda.** Lapunk már többször emelt hangot azon többre már igazán nem talaszható jogossá s általános kívánság mellett, hogy a helyi főgimnázium elé mentől előbb járda építődjék. Mikor most ujra szóba hozzák, nem azért tesszük, mintha szükségse forogna fenn annak, hogy e k i v á n s á g t a l a n megokolásra szorul. Hiszen mindenki előtt ismeretes, hogy a városnak nincsen olyan része, ahol naponta csak megközelítően és annyian megfordulnának, mint a gimnázium körül. S hozzá nagyrészt gyermekek, akikkel szemben előzékenyeknek, figyelmeseknek illik lennünk. No meg sár sínes sehol nagyobb — még tán a vasút körül — mint épen ott. Magától értetődő kötelessége tehát a városnak, hogy szép, modern intézetet ne bírta tovább is izolálva magától. Nem ezeket hozakodunk elő tehát ismételtelen vele. Sőt Kuncz Elek kir. tanácsos, tanker. kir. főjegyzőtől megbíróatásával se akarunk ismételtelen kirukkolni. Hogy Gyergyószentmiklós, mihielt odaérkezett, tástent kikivesztotta a gimnázium körül a loepsos utat, azt is hagyjuk. Az az ő figyelmes intelligenciája. Alábbi két mozzant rögzítése végett írunk emnek. A tanári testület folyó hó 1-én tartott értekezletén. Kádár Ferenc főgimn. tanár, lapunk szerkesztője, indítványára elhatározta, hogy a város vezetőség minden egyes tanárnak, sőt a szülők és érdeklődő közönségnek aláírásával ellátott kéressel keresi meg, hogy e sokat emlegetett pályajáról sürgősen, meg a tavasz folyamán kiépítse. Egyszersmindenről a főnánhatóságot is értesíti s kéri, hogy a maga részéről is sürgőse meg a szóban forgó ügyet. Eddig illetékes helyen a jó szándékok az akasztotta meg erősen, hogy a László Géza-féle ház hátnál ott ormosodott az a mar, amelynek eltávolítása a munkálatakat tetemesen akadályozta volna. Örömmel látjuk azonban, hogy a város — persze más okból és célzattal, s nem a járdakiépítés előmunkálatként, ahogy sokan tévesen hiszik — ezt a székellő tetes szépség hibát hordatni kezdte a praeterre. Tehát ez az ok is megszűnik, minthogy épséggel mit se akadályoz a szemiariumnak meg folyamathatn lévő építése. Ilyenkép hisszük, hogy a fentebb érintett lépések meglez a kívánt eredményre.

— **A városi jegyzőválasztási** az alispán bizonytalan időre elhalasztotta. Tekintettel arra, hogy a pályázók egyrésztnek képesítése nem volt megfelelő, újabb pályázatot fogunk kiírni. Az alispán egyidejűleg megbizta a polgármestert, hogy a főtölmunka végzése végett a jegyzői javadalmazás terhére segédmunkaerőt fogadjon fel. A polgármester Dr. Kovács Gábor ügyvédjelöltet alkalmazta ideiglenesen.

— **Az új kórházépités.** Dr. Hirsch Hugó városunk kitűnő sebész főorvosa, amint hírtik, el akar

pályázni, mert elkedvelletette az a luza-vona, amely a vármegyei kórház kiépítését előzta. Mindenestre érdekes jelenség, hogy a gazdag Csikvármegyei tervezett kórház kibővítését azon időkből nem hagyta jóvá a minisztérium, mert állítog arra fejedet nincsen. Nagyon sajnálunk, ha Hirsch Hugó ezt a körülmény ilyen elhatározásra bírta. Ezért az egész vármegye közönsége vajjon nem a vármegye vezetőségét okolná-e, amely a vármegye nagy vagyonával alkalmas kórházal letesíteni nem tud.

— **A róm. kath. főnevelő helyi épitőbizottsága** folyó hó 3-án d. u. Mikó Bálint v. b. l. t. elnökletével gyűlést tartott, melyen belső ügyek intézésén kívül igen fontos kérdésként vetődött fel a tanári értekezleten már előbb tárgyalat járdauj, melyre vonatkozóan elhatározta, hogy a bizottság a városi tanácsot átiratban keresi meg, hogy a gimnázium épülete elé a tavasz folyamán a járdát multhatatlanul kiépítse.

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.

Marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara előadás-sorozata.

Lapunk a Kamara működesének minden lényegesebb mozzantát figyelemmel kíséri. Az alábbi sorokat egy folyó hó 7-én tartott előadásra szóló meghívó kisérletében kaptuk. A tartalma azonban olyan, hogy szükségesnek látjuk ideiktatni. Kivált ez utolsó sorokat ajánljuk komoly megzivlelésre illetékes köröknek.

A „Csiki Hírlap” t. szerkesztőségének. Csikszereci. A székely ipari miniszteri kirendeltség küszöbön álló szervezete alkalmából a kamara a közgazdasági kérdések tisztázása végett szakuladások rendezését határozta el.

E szakuladások f. évi február 21-én már kezdetüket is vettek és két hetenként ismételtnek. Az előadásokat két órára át vitá követi, minek célja az, hogy az érdeklőség köréből többek hozzájárulása után tisztázódjék és kialakuljon a felvetett kérdésekben a közvélemény, melyre a székely ipar és kereskedelem fejlesztésének ügye támaszkodhatik.

Tekintve, hogy a közönség időszereinek tartja a közvéleményezést s már az első vitastély alkalmával, melynek előadója Kálló Ignác marostorólvármegyei alispán volt, nagy érdeklődést tanúsított, kötelességünknek adodott, hogy Székelyföldön szerte hírt adjuk és fölkerjük a kultúra és közgazdaság illetékes tenyzőit, hogy ebben a mozgalomban részt venni sziveskedjenek.

Illás közönséggel vannak, hogy ha aktuális helyi kérdésekről tájékoztatni s Marosvásárhelyen kívül illó tenyzők is előadások tartására vállalkozni méltóztatnának.

Amennyiben azt tapasztaljuk, hogy a Székelyföldön megfelelő érdeklődés nyitvánul, szivesen kiterjesztünk a mozgalmat és emicunkat más székely városokba is előadások tartására, vagy meghallgatására.

Egyben 1913. március 7-én (pénteken) este 5—7 óráig tartott vitastély eszmenetet is adjuk:

Tárgy: László Gyula előadása a székely közgazdasági kérdésről.

Az előadás rövid kivonata:

Indítvány a székely ipari kirendeltség eszelekvépes szervezettel és támogatással ellátása tárgyában.

Indoklás: A székely gazdasági élet 1848. után.

A hanyatlás okai: közhelyvesztés az ősiség megszüntetése, falusi proletárság keletkezése, román vámháború, vasúthiany, kivándorlás.

Az érdeklődési romlásig viszonylagos kedvezőbb állapota, fejlődése és terjeszkedése.

A magyar gazdasági politika hiányai és tévedései.

A székelység küzdelme.

Kedvező fordulat a székelyföldi nyersanyagok értékelésére, millió vagyonok és millió jövedelmek.

Az iparfejlesztés kezénkövő feltevel, érdeklődés az ipari akció iránt.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

A V. Gyula fehérvár. Köszönettel vettük s örövendés legunk, hájnyelen járó, történelmi perspektívába fogódzó gondolatokkal minél gyakrabban fölkeres.

Z. B. Kolozsvár. Jól esik látunk egy ifjan perszó postakelteség, izmosodást. Más formájú írástok is szeretnénk olvasni által a helyen forgó tollból. Tessek egyenesen a szerkesztőség címére küldeni. A "Tíz év, után"-i bár kizsúttuk, helyszüke miatt csak a jóv számba hozzák.

TÁRKASÁGOK.

A polyva és a buzaszem.

Egy nemrég kinevezett főpapról beszlik a következő esett: Az újonnan kinevezett püspök teljes inkognitóban és váratlanul meglátogatta egykori iskolatársát, a ki egy félreúszó szegényes falusi paródián tengette az életet. A püspökön az eszelekvő volt elfogadva. Az udvarán egyszerű vaszköntösben porosán és verjejes arccal ügylet fel a munkásokra. A püspök sziveselen megjelölte iskolatársát s látva ennek küzdelmes existenciáját, önkénytelenül s némi részvettel így szolt hozzá:

— Milyen esodlatosok is az élet utjai. Te, a ki a teológiának legkiválóbb hallgatója voltál s fényes emleddel valóságos kimagaslottál közöttünk, szalmabületes könyvek közt, a lársadalomtól eszelekvetlen morzsolod le napjaidat, míg én, a ki tőlán leggyőzegebb voltam köztetek, főtársztorod lettem.

— Azon nincs mit csodálkozni, méltóságos uram — felelte a plebános nem minden szarkazmus nélkül. — Látnod-e a tisztá és telt gabonaszemetek?

Ezek mind a földie hullanak, míg az ürespolyva mindig a magasba emelkedik.

Hogy a főpásztor kegyesen fogadta-e iskolatársainak őszinte nyilatkozását, arról nem kaptunk hírt.

Érdekes intermezzo.

A ferencvárosi választás alkalmából adódik, a mely tudvalevően Springer Ferenc ellenzéki jelölt óriási sikerével végződött. De nem az az érdekes, hogy a választásból a munkapárt bizonyára nem fog köveket fejteni omladozó épületeire, sőt még az sem joggal tűnik ide e sorokat, hogy a jelöltek között dr. Nagy György is ott volt köztársasági programmal, s hogy ő csak 121 szavazatot kapott. Az érdekes intermezzo az eredmény kihirdetése körül történt.

Közben ugyanis megjelent a választás helyiségeiben dr. Nagy György és köszönetet mondott az elnöknek a választás pártatlan vezetéseért. Egyben tudatta, hogy a köztársasági párt vasárnap délután megkoszorúzza Kossuth Lajos mauzóleumát. A koszorúnak százhuszonegy arany levele lesz, mindegyiken a köztársasági párt egy-egy szavazójának a neve. A szalagra ezt íratták fel: „Magyarország első százhuszonegy köztársasági választópolgára”.

Ellenzéki kiszólás a Népoperában.

A Népoperában mostanság a Béli—Zerkovitz-féle „Aranyos” c. nagysikerű operettet adják. Egyik előadásán ott volt Tiszáné kegyelmes asszony is, ki nek mulattatására a primadonna a közönség tapsai között ilyenformán persifillát:

- Hogy mi újság Pesten?
- Tisza István kilépett a munkapártból.
- Taps, taps és taps. Hogy volt! Halljuk!
- És még?
- És belépett a Jush-pártba.
- Ujabb viharzás.
- S aztán?
- Lukács László mindennap együtt ebédel Désy Zoltánnal Zalattán.

Hogy erre mi következett, arról nem találtunk följegyzéseket az évkönyvekben.

Tompa-hírek.

Színészeink már Kézdivásárhelyre kanyarodtak s ott lovagolják most a Rabiót. Közben ott is kiáltó szüneteket tartanak.

Szám 1404—1913. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszeredei kir. törvényszék mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy a Csikmegyei székhelyben r. t. csikszeredei cégnek Bakó Bálint csikaplócái lakos elleni végrehajtási ügyében végrehajtási kérésére a végrehajtási árverést 70 korona tőke, a csikszeredei kir. tszék területén lévő Csikaplóca község határában fekvő a csikaplócái 2259 sz. tkjében A + hrsz. alatt foglalt 263 nsz.-ül közhelybeli illetményből a Bakó Bálintot B. e. szerint megillető jutalek (1/3 rész) 50 fillér, a csikaplócái 347 sz. tkjében a Bakó Bálint nevében álló következő ingatlanokra:

A + 20. sorsz. 597 hrsz. házra és udvarra 300 korona, 21. sorsz. 612 hrsz. kertre 25 korona, 22. sorsz. 941 hrsz. kaszálóra 10 kor., 23. sorsz. 925 hrsz. kaszálóra 10 kor., 24. sorsz. 1505/2 hrsz. szántóra 45 kor., 25. sorsz. 1934 hrsz. szántóra: 42 kor., 26/a. sorsz. 4130, 4140., 4141/1. hrsz. kaszálóra 78 kor. 26/b. sorsz. 3154/1. hrsz. legelőre 15 kor., 29. sorsz. 598. hrsz. a. foglalt kertre 15 korona és a 28. alatt foglalt 6 holt 443 nsz.-ül közhelybeli illetményre 50 korona. ezennel megállapított kiküldési árban elrendeli.

deli azzal, hogy a csikaplócái 341. sz. tkjében L. 3. alatt özv. Bakó Jánosné Ferencz Rózália javára bekebelezotti életfogytiglani haszonélvezeti jogot nem érinti.

Az árverésre határnapul 1913. évi május hó 16-ik napjának d. e. 9 óráját Csikaplóca község-házához tüzi.

A kerelőnek a csikaplócái 517. sz. tkjében vonatkozó része elutasítatik, mert a 4141/2. hrsz. ingatlan a 4142/1. hrsz. ingatlanmal egy tetőt képezvén, ezek csak együttesen lennének előlverezhetőek, a 4142/1. hrsz. ingatlan adóját pedig kitiintetve az adóbizonyítványban nincsen.

Árverezni szándékozik tartozni minden egyes ingatlan kiküldési árának 20 százalékát, mint bánatpénzt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kérehez letenni. Vevő köteles a bánatpénzt az általa ígért vételár 20 százalékáig nyomban kiegészíteni, mit ha meg nem tenne ígérete figyelmen kívül marad, s a haladéktalanul folytatandó árverésen részt nem vehet.

Az ingatlanok a kiküldési ár 2/3-ánál alacsonyabb áron el nem adható.

Csikszereða, 1913. évi február 20-ik napján.

A kiadvány hitelül:

Szopos s. k., kir. albíró.	Kozma, kir. tlkvezető.
-------------------------------	---------------------------

Sz. 680—913. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszertmártoni kir. bíróság, mint tkvi. hatóság Incze Domokos orsz. gyűlési képviselő csikszertgyörgyi lakos önkéntes árverési kérésére a végrehajtási árverést a csikszereði kir. tszékhez tartozó Csikszertmárton kir. bíróság területén levő Csikszertgyörgy és Csikbámfalva község határában fekvő a csikszertgyörgyi I. R. 1121. sz. tkjében 7117 hrsz. ingatlanra 376 kor. az 1495. sz. tkjében 4799. hrsz. ingatlanra 19 kor. 4315. 4316 hrsz. ingatlanra 36 kor. 4478. hrsz. ingatlanra 32 kor. 5440 hrsz. ingatlanra 91 kor. az 1561. sz. tkjében 4425—2. hrsz. ingatlanra 26 kor. 3329. hrsz. ingatlanra 6 kor. 4314—2. hrsz. ingatlanra 35 kor. ezennel megállapított kiküldési árban elrendeli.

Az árverésre határnapul 1913. évi április hó 26 napjának d. e. 9 óráját Csikszertgyörgy és folytatólag Csikbámfalva községek házában tüzi ki.

Árverezni szándékozik tartozni minden egyes ingatlan kiküldési árának 10 százalékát, mint bánatpénzt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kérehez letenni. Vevő köteles a bánatpénzt az általa ígért vételár 10 százalékát nyomban kiegészíteni mit ha meg nem tenne ígérete figyelmen kívül marad s a haladéktalanul folytatandó árverésen részt nem vehet. Az ingatlan a kiküldési ár 2/3-ánál alacsonyabb áron el nem adható. Vevő köteles a vételárat 2 egyenlő részletben és pedig az árverés napjától számítandó 15 nap alatt a másodiknap ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 5 százalék kamattal együtt a csikszereði m. kir. adóhivatalnál, mint letét-pénztárnál felletni.

Vevő köteles az ingatlan terhelés és az árverés napját követőleg esedékes adókat és átruházási illetéket viselni.

A tkvi. hatóság vevőknek a vételi bizonyítványt az árverés jogerőre emelkedése után fogja kiadni, mikor is a megvett ingatlan birtokába léphetnek, de a jogot javára csak a vételár és kamatainak teljes felletése után fogja bekebelezni.

Ezen árverési hirdetmény és feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság, mint tkvi. hatóságnál és Csikszertgyörgy és Csikbámfalva község előjáróságánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverést a Csikszereðában megjelölt valamelyik heti lapban közzé tenni és az ingóságokra feljegyezni rendeli a kir. hatóság.

Csikszertmárton, 1913. évi február hó 4-én.

Kiadvány hitelül.

Márton Sándor s. k., kir. bír. jegyző.	Kovács s. k., kir. tlkvezető.
---	----------------------------------

Eladó 3 ágy, 3 éjjeli szekrény, két ruhaszekrény, egy összehajtható festett asztal és egy konyhaággy.
Cím a kiadóhivatalba.

Szám: 217—1913. ki.

Pályázati hirdetmény.

Csikszereða r. t. városnál elhalálozás folytán megüresedett és városi képviselőtestületi választás útján betöltendő városi helyhatósági állatorvosi állásra pályázatot hirdeték s felhívom mindazokat a törvényes képesítéssel bíró egyéneket, kik ezen évi 2000 korona kezdő fizetéssel és 630 korona lakbérrel vagy esetleg megfelelő természetbeni lakás élvezetével összekötött állást elnyerni óhajtják, hogy ez iránti pályázati kérésüket hozzám f. év március hó 30-áig annál is inkább adják be, mert a később beadottakat figyelembe nem veszem.

A megválasztott állatorvos magányakorlatot folytathat, azonban szabályrendelileg előírt köteleességeinek pontos teljesítése nélkül.

A megválasztott állatorvos a városi t. nyugdíjintézetnek tagja.

Csikszereða, 1913. február hó 6-án.

Dr. Ujfalusi Jenő,
polgármester.

2—2

Kiadó üzlethelyiség. Szépvíz községben egy borbély műhelynek való üzlethelyiség van kiadó, a mely fiatal kezdő embernek biztos megélhetést szerez. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

CIGÁNYPRIMÁS.



„Király Ernő mulat” ez a címe a legújabb rendkívüli sikeres humoros dupla gramofon hanglemezeknek, azonkívül „Sokszor úgy szereleink sírni”, „Futóbolond”, „Temetés volt a faluban” s. b. Darabja 2.50 fill. E hanglemezek eredeti felvételben kizárólag egyedül csakis

WÁGNER

„hangszer- király”-nál kaphatók. — Budapest, József-körút 15. Alig használt nagy dupla hanglemezek óriási választékban darabja csak 60 fill. Legelőcsöbben javít!
— Lemezesere ingyen! — Kérjen nagy fényképes árjegyzéket.

Óvás! Figyelem a „Wagner” névre és a lő. házsz.

Értesítés!

Tudomására hozom a n. é. helybeli és vidéki közönségnek, hogy raktárt tartok mindennemű

Cserépkályhák bõl

Elvállalom mindennemű cserépkályha és takaréktűzhelyek felállítását, átalakítását és takarítását, továbbá fűrdőkádák és burkolatok kirakását fajenc porcellánból és minden a szakmába vágó dolgokat pontosan és lelkiismeretesen eszközölök. Vidékre is kellő felvilágosítást nyújtok. Értkezni lehet MICHINA REZSŐ és VEJE cégnél Csikszereðában.

A nyáryerdeni közönség szíves pártfogását kérve, maradok tisztelőttel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

Halló!

Hová, hává Gabi barátom!?

Halló!

— Kérek barátom, Te nem tudod, hogy sietve kell menni az új szolid, elegáns

Székely Ö. cég férfidivat és készruha-üzletébe

Ott szoktam állandóan mindennemű férfidivat szükségletemet beszerezni, mert meggyőződtem arról, hogy a legelőzékenyebb kiszolgálásban részesít, és mint új üzlet, mindennemű áru a legvalóvalottabb és izélesebb.

— No és te edes Zolikám mit cipelsz abban a csomagban?

— Énis éppen Székelyhez igyekszem ruháimat festés végett, gallér, kézelő és összes fehérneműmet vegytisztítás végett viszem oda.

— Hogy hát Székely festet és tisztított is?

— Miaz! Te nemis **Hires KOVALD** céget Budapestről, aki mindent befest és kitisztít. —

— Ez igazán helyes és okos dolog, gyerünk az üzletbe; ezentul énis Székely által fogom ruháimat festetni és fehérneműmet tisztítás végett Kovald céghez küldetni.

Máma legjobb és legolcsóbb sörök csak a
sörgyárban

kaphatók. — Gyártelep és Iroda:

Gál Ferenc

— gőzsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36. —

Cseléd elhelyező intézet
Csíkszeredán. —
Tudására ki-
vántja hozni a
cselédkereső kö-
zönségnek, hogy

leány- és férfi cseléd szükségletét nála be-
jelenteni szíveskedjék.

Teljes tisztelettel:
A cselédközvetítő intézője.

Madártani állomás Zsögödön.

Elvállalja magyar honi madár és tojásgyűjtemé-
nyek, vagy egyes darabok meghatározását,
madarak szakszerű, természetűi kiténését.
Megnyit: 1912. évi október hó 1-én.

SZEMERELÁSZLÓ
a zsögödi Madártani Állomás tulajdonosa.

Magyar bikák

Magyar erdélyi fehér fajta tenyészetemből 10 drb.
2 1/2 éves — kizárólag nagy tejhozamu anyák
után nevelt legelős tenyészbika eladó. Nagy
Simon birtokos Szolyor, u. p. Illyefalva, vasút
Uzon (Háromszék megye).

2-2

Eladó!

Egy modern négy szobas ház, mely-
ben van fürdőszoba, két pince, téli-, nyári
konyha, istálló, nagy kert és udvar.

Bővebb felvilágosítást ad e lap kiadó-
hivatala.

3-3

Alcsiki Bank r.-társaság Csíkszentmártonon

1913. január 1-ől, további intézkedésig

betétekért **5 százalék kamatot fizet**
és a betéti kamatadót is viseli.

Mátrai Ignác

órász., ékszerész- és gramofon-üzlete Csíkszeredán.

Ajánlja dusan berendezett és legújabb szerkezetű

**Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és
Omega zsebórákat.**

Állandó nagy raktárvalódi drágakövi ékszerekben.

A legújabb és legkételetesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből

szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.

Olcsó árak! —: Pontos kiszolgálás!

„Styria-Universal“

Kötőgépek



megmunkálnak finom és
vastagszálu pamutot
ugyanazon gépen.

Árjegyzék ingyen.
Részlet fizetésre is.
Képviselek kerestetnek.
Styria-kötőgépgyár,
Graz, III.

HIRDETÉSEKET

olcsó ár mellett felvesz a
kiadóhivatal.

POHARAS

Legjobb sör

a „Pilseni Ósforrás“

Egyedüli elárúsító hely:

Csíkvármegye területén

CSIKSZEREDABAN

SÖR

özvegy Nagy Istvánné Zöldfa-vendéglője

hol mindennap frissen csapolva poharakint
kapható.

Üzlet átvétel!

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy
Szvoboda Józseftől (Szultán-féle sarok-üzlet)

Női- és Férfi Divatáru-üzletet átvettem.

Raktáron tartok férfi-, női divatcikkeket, cipőket, függö-
nyöket, a női és férfi-divat összes cikkeit a leg-gyszerűb-
től a legkényesebb igényeknek megfelelőt. Az olcsó árak-
tól és pontos kiszolgálásról meggyőződhet a n. é. kö-
zönség, ha vételkötélezettsg nélkül is megtekinti.

Tisztelettel:

JAKAB GYULA.

Szvoboda Miklós

könyvkereskedése Csíkszeredán

Állandó raktár:

a nyomdászati szak-
mákban előforduló pa-
pírokban. Több elő-
kelő papírgyár lera-
kata. Különlegességek
különléte boríték- és
levelepapír, chromo, il-
lusztrációs, nyomó- s
könyvpapírokban. —

A Péterfalvi papírgyár

egyedüli lerakata Csíkmegyében.

BUTOR

dacára a rossz pénzviszonyoknak,
abban a helyzetben vagyok, hogy
mindennemű butort, ebédli, uriszoba,
szalon, kastély, háló, szanatorium- és
penzió-berendezést

a legelőnyösebb fizetési

feltételek mellett szállíthatók. Kérjen
ingyen prospektust. — Kroh lakás-
berendező, Budapest, IV. Váci-utca 8/ly.
Nem bankhitel. Váltó nem kell.

Parfumerei „Hez“ illatszertár

háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára. Nagyban és
kicsinyben. Budapest, VIII. Losonci-utca 13.

Francia és angol illatszerek,

Houbigant féle „Andréa Ideal“ 1 üveg 5 K 20 fill., Houbigant féle „Royal“ 1
üveg 10 K Atkinson parfüm „New M. Hay“ (szénavirág) 1 üveg 2 K 40 fillér,
Atkinson parfüm extrait Californian Poppy (mákvirág) 1 üveg 4 K 50 fill., At-
kinson parfüm Ciclamen muguet oppoponax éarcs violette, Atkinson parfüm 1
deka 86 fill. 5 deka 3 K 90 fill. Maubert Rose de France 7 kor. 50 fill. „Rose
de France“ 1 deka 92 fill. 5 deka 4 kor. 30 fill. Rodin parfüm „Miniosse“ 1
üveg 2 K 50 fill. Eredeti francia parfümök kimérve: Acacia, azurea, orosz,
gyöngyvirág, ibolya, jászmin, fehérló orgona, rezeda, róza, lóhere, almavirág, orosz
ibolya stb. stb. illatokban 1 deka 44 fill., 5 deka 2 kor. 90 fill. Dralle-féle Illu-
sion 1 üveg fatokban 2 kor. 72 fill. 1 nagy üveg francia parfüm csavardugóval
adjustálva 90 fill. 1 nagy üveg „Odol“ szájviz eredeti 1 kor. 50 fill. 1 üveg
francia „Grab-apple“ (almavirág) csavardugóval adjustálva 1 K 30 fill. 1 tubus
Sarg-féle „Calodont“ 47 fill. Erényi-féle „Diana“ sóshorszesz 1 üveg 38 fillér.
„Odontin“ fogpaszta 50 fillér. Dr. Heider fogréme 1 tubus 30 fillér. Dr. Heider
szájviz 1 üveg 50 fillér.

Utánvétellel csomagolást nem számítunk. 4 koronán aluli megrendelésekhez a
péNZ előre beküldendő 40 fillér portódíjjal.

Tizenhat oldalas illatszertár és háztartási értesítőnkét kívánságra ingyen és bér-
mentve küldjük.

Kawa-Santal-Kapszulák

kitünő szer hgy-
csőfolyás, kankó,
herelob. hólyaghurut és idült fehérfolyás ellen. Meglepően gyors hatás.
1 doboz ára 3 korona.

Dr. Bojta-Injekció

ezzel egyidejűleg használva. —
Orvosilag ajánlva. 1 üveg 1'60
ehhez egy feeskendőző férfiának, vagy nőnek 1 korona 50 fill. —
Eredményért kezesség.

Universal-Fluid

felülmulthatatlan hatású testszagatá-
soknál, reuma-, csusz-, fej-, fogfájás-
nál és bőrvizketegységénél. 1 próba üvege 40 fl. 1 nagy üveg 1 K 50 fl.

Skribanek K. M. gyógyszertára a Kereszthez

Temesvár, Erzsébetváros, XIV. Hunyadi-ut 30.

Viszont elárúsítók jól fizetve.